



言谈间,大兵的表情活泼多变,他说:“生活中最擅长的就是模仿各种人的神色。”

壹周会客厅

Q 我看你桌子上摆着悼念季羡林的书,平时你爱看什么类型的书?

A 我看书主要是两类,一类是小说,畅销的、外国的、中国的都看,从小说里找灵感;另一类就是理论书,什么方面的都有,文学、哲学、史学,看得很杂。最近我在重读《毛泽东选集》,年轻的时候我叛逆,不喜欢读这些经典的东西,念书的时候特别不喜欢鲁迅,越是被灌输要读什么就越排斥什么。现在有了一些经历,年纪,读懂了文学,再回头去看毛选、鲁迅,才能读出他们的好处来。近来我还在读尼采的东西,觉得真不错,很有激情,有点意思。

Q 你说你的理想是做“人民的艺术家”,怎么定义这个称谓?

A 我定义的“人民的”有三个要素,第一,服务于人民大众的,这个大众不是指某个特定群体,比如什么草根啊,精英啊,白领啊,都不是,而是普罗大众。我说的相声从来不是只有男的可以去听或者只有女的可以听,这就是我不喜欢做电视节目的一个原因。电视总是强调你这个节目收视群体是20岁到35岁啊,你就得多偏向这个群体啦。我觉得这么想,这个东西就不能长久的火下去。人跟人不分群体的,只是活法不一样,说相声的要是觉着人跟人不一样,自己跟别人不一样,那相声就没法儿说了;第二,以人民的利益为前提,你的价值观不要违背人民的利益,但不要媚俗,也不要庸俗,庸俗是被动的,媚俗是主动的,文化人去干媚俗的事儿特别恐怖;第三,永远活在人民群众中,你不能闭关,把自己与世隔绝了,你连户外头一棵树还在不在那儿

都不知道,还想怎么说生活呢?

Q 许多人觉得你这人圆滑,说话挺假的,你怎么看?

A 我觉得每个人其实都生活在自己的误区当中,你不能要求别人按照你的方式去生活。所以任何事情都是绝对相对的。就像孔子要去鲁国,路上遇到几个流氓,威胁他,如果去鲁国就要捅死他。孔子答应了流氓,说打死自己也不去鲁国。流氓心满意足走了。孔子立马就去了鲁国。孔子的弟子就问了,您是个圣人,怎么能说话不算数呢!孔子就说了,那得看跟谁说啊!其实就是这个道理,看人说话。我觉得我自己就是太直了,太不圆滑了,所以经常得罪人,得罪很多人。我是那种钻牛角尖的人。只是出于保护自己,也保护别人的目的,有时候说话有所保留。

Q 你是妻管严吗?能谈谈你的妻子和女儿?

A 我是妻管严,没关系,人人都知道。我结婚十几年了,跟我爱人感情一直非常好。虽然也会觉得彼此烦,但正因为烦才会觉得对方不能缺少。爱情是我生活中所有情绪的慰藉,没有朋友我的日子过得下去,但是没有爱情我受不了。真爱这个东西,是你信就有,不信就错失的东西。我相信人人都有真爱,只是有些人产生了怀疑,这一怀疑,真爱就擦肩而过了。我爱人是个非常有商业天赋的人,大概是有家族传统基因。我爱人小时候,她爸爸买了袋火焙鱼,她妈妈觉得不好吃,两人就跟那儿开始吵。我爱人就直接把一袋子拿到农贸市场去,拆成一小包一小包的卖了,卖完了一数,还赚了。现在我爱人做一些商业上的投资,股票,房地产这些,

尤其是房地产,她嗅觉特别灵敏,做得很不错。像我这套别墅,6年前买的时候230万,现在要是转手,800万立马就有人定了。我很没有投资天赋,所以除了相声,我不干专业之外的事。我女儿14岁了,我现在特别不能理解的是她居然没有人生目标,不知道自己干嘛,我很忧虑这个事情。像我是没法想象没有人生目标的活法是怎么活的。这个暑假我打算要我女儿一个月别的什么也不干,就给我想清楚,她以后到底要做什么,想成为什么样的人。我真的特别操心这个。

Q 如果你是记者,采访大兵,你会问三个什么问题?你怎么回答这三个问题?

A 第一个问题,我会问“你的痛苦是什么?”我的痛苦就是不能达到艺术追求上的随心所欲,我的天赋、时间、经历还达不到我理想的那个程度,这让我很痛苦。第二个问题我就问:“你怎么摆脱痛苦?”其实这个问题是无解的,因为我一直在找寻答案的过程中。而且痛苦对于艺术来说是一种滋养,痛苦促使人创作。至于第三个问题,其实我特别想你们问我我的艺术观是什么。但这不是一句话能说清楚的。非要我用一句话说明白了,大概只能说,我觉得“艺术就是人类精神需求的一种游戏方式”。

Q 如果明天你将死去,你会给自己写一句怎样的墓志铭?

A 这个问题有点意思。我想想。就写个“人民的艺术家”?太装B了?那……就写个“我终于躺这来了,不再烦你们了”?显得太惨了点?那……就写个“我还没玩够!”吧。

□大兵的长沙生活地图

吃:天湘阁,在长岭那块儿,吃邵阳土菜的地方,味道不错,经常去。如果在广电那块儿,我就去八爷土菜馆,家常菜,我以前经常帮八爷弄点快女人入场券什么的,跟他关系比较好,常去吃。”

穿:我一般不在长沙买东西。我去香港买。我喜欢的品牌是VASTO,一个意大利的牌子,我穿这个牌子的西装十年了,觉得这个牌子的西装比较适合我。”

玩:高尔夫球?买了套装备打过一阵子,后来不玩了,觉得那不是咱劳动人民玩的。琴岛歌厅、湘江剧场,算不算我在玩的地方?”



位于同升湖的别墅,大兵说:“6年前230万买的,现在800万随时可出手。”



大兵和他的爱犬“天虎”,他说:“曾养过猫,猫跑了,此后就只养狗,狗忠诚。”



全兴窖藏·1963

绵雅浓香型白酒

越真实 越品味

中华老字号,中国驰名商标——绵雅全兴窖藏1963、1989高档白酒,湖南隆重上市,首创绵雅浓香型白酒,“绵雅窖藏,品质是全”开启绵雅白酒品味之旅。

继水井坊之后,全兴集团再造新财富传奇,携手湖南阳光,你我共创2009湖南白酒市场新神话!



◎中华老字号 ◎中国驰名商标

地址:湖南省长沙市五一新一线八座21楼
 热线电话:0731-84406888 传真:0731-84448698
 13549668001 袁先生

四川全兴酒业有限公司荣誉出品
 湖南阳光酒业有限公司全程战略推广